
  Oggetto: Risposta a interrogazione PG n. 72191 del 10.6.2013 
                 - “Corsi di arabo Polizia Municipale” 

Pregiatissimo Consigliere, 

in risposta all'interrogazione n. 72191  “Corsi di arabo Polizia Municipale”, si comunica 
quanto segue.

Nel mese di marzo 2013 l’A.P.L.R.E.R. (Associazione Polizia Locale Regione Emilia Romagna)  
ha inoltrato, tramite il Portierato Sociale R-Nord, una richiesta di autorizzazione allo svolgimento 
del corso di arabo, oggetto della Sua istanza, presso la sala polivalente del complesso R-Nord.

La  sala  polivalente  è  stata  realizzata  nell’ambito  del  progetto  di  riqualificazione  urbanistica  e 
sociale del Complesso R-Nord con due obiettivi prioritari:

- realizzare attività e iniziative promosse dal Comune di Modena, attraverso il  Portierato 
Sociale,  finalizzate  al  miglioramento  della  vivibilità  degli  spazi  e  delle  funzioni  del  
complesso,  allo  sviluppo  della  comunità  e  del  senso  di  appartenenza  dei  residenti,  
all’integrazione;

- realizzare  iniziative,  anche  attraverso  la  concessione  della  sala  polivalente  a  Enti  e  
Associazioni, che possano aumentare la frequentazione della zona del complesso R-Nord e 
favorire il superamento di una percezione negativa del contesto. 

Le  iniziative  di  animazione  e  laboratoriali  per  bambini,  ludico  ricreative,  formative  e  di  
sensibilizzazione riguardanti la vita del condominio, la convivenza civile e le regole per l’utilizzo 
degli spazi comuni sono rivolte ai residenti (bambini, giovani e adulti) e alla cittadinanza, puntando 
sulla loro partecipazione a dette attività. La sala polivalente inoltre viene concessa gratuitamente 
per eventi a residenti presso R-Nord in cambio di ore di volontariato a favore del condominio (ad  
esempio manutenzione periodica del verde condominiale) e a soggetti del territorio (associazioni 
varie) per realizzare attività formative, culturali, ricreative. Per tali iniziative l’autorizzazione viene 
concessa a seguito di attenta valutazione delle proposte al fine di verificare la corrispondenza agli 
obiettivi del progetto. 

All’A.P.L.R.E.R.,  pertanto,  è  stato  concesso  l’utilizzo  della  sala  polivalente  in  quanto 
l’apprendimento  della  lingua delle  principali  comunità  straniere  presenti  in città  da parte  delle 
Polizie è un terreno di lavoro che rientra a pieno titolo nell’approccio della polizia di prossimità, 
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approccio  da  tempo  perseguito  e  incentivato  dall’Amministrazione  comunale.  Il  fatto  che  tale 
iniziativa si sia svolta in un contesto multietnico e che abbia visto la partecipazione attiva e gratuita  
di residenti del complesso R- Nord assume una connotazione ancora più significativa.
Sono state coinvolte, infatti, sempre tramite il portierato sociale, due persone residenti da diversi  
anni  all'R-Nord  (una  signora  di  origine  marocchina  e  una  signora  di  origine  tunisina  che 
partecipano  attivamente alle varie attività e iniziative che vengono realizzate) per tenere il corso 
base di lingua araba della durata di 30 ore. Si è trattato di una disponibilità del tutto gratuita senza 
alcun impiego di risorse da parte dell’Amministrazione comunale. 

L’esperienza è stata apprezzata sia dalle insegnanti che si sono rese disponibili a  continuare il  
corso con un livello avanzato,  sia dai  partecipanti  che hanno acquisito i  primi  rudimenti  della  
lingua araba. 

Rimanendo a disposizione per ogni ulteriore chiarimento, porgo cordiali saluti.

                 
 Antonino Marino
            

(Originale firmato agli atti)
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